

Világosság

A Romániai Magyar Népi Szövetség napilapja

KOLOZSVAR 1951. szeptember 19. szerda. A R A 4 I E J VIII. ÉVFOLYAM, 220. SZÁM.

Lesujtott a nép ökle a kémek és hazaárulók bandájára

Napokon keresztül a fővárosban lezajlott nagyarányú kémper tartotta feszült érdeklődésben az egész ország dolgozó népét. Nagystílű bünyözők, az emberiség legelvetemültebb sörredékei, diplomatáknak álcázott kémek, papi köntösbe bujt imperialistabérencé mákvirágok álltak a katonai törvényszék előtt, hogy számot adjanak emberellenes gaztetteikről.

E kémper nem az első a népi demokráciák történetében. Hazánkban és a többi népi demokrátiás államokban az utóbbi időben sorozatosan hullt le a lepel a dollár imperializmus ügynökeinek ábrázatáról. És kik állnak a belföldi kémek, felforgató, terroristák mögött? A szalak a Vatikánon keresztül vezetnek a Wall-Street dollármagnásaihoz, a nemzetközi imperializmus fő korifeusaihoz, ágyúgyárosokhoz, bankárokhoz, milliós főmegek vérszipóhoz. Ezek sorában méltó helyet foglal el a Vatikán. Ez a nemzetközi tőkés társulat mesébe illő vagyonokkal rendelkezik a kapitalista világ minden táján. Kezében tartja az országok nemzetgazdaság pénzállományának kétharmadát, megszámlálhatatlan nagyvállalatot, bankot, nagybirtokot Franciaországban, Angliában, Nyugat-Németországban, Argentínában, Bolíviában, Braziliában és számos más országban. A „szent-szék” pénz dolgában nem tulságosan válogatós. Számára a montecarlói, biaritzzi, dauvillei és más játékarangok, vagy akár a délamerikai bordélyházak egyáltalán nem megvetendő üzleti befektetések céljaira, tekintve, hogy busás hasznot hajtanak.

A Vatikán, mint minden imperialista cápa, a Szovjetunióban és a szocializmust építő népi demokrátiás országokban látja tőkés érdekeinek legfőbb ellenségét. Ezért mozgat meg minden követ, hogy a világ kezeit visszafordítsa, hogy megsemmisítse a felszabadult népek forradalmi vívmányait s visszaállítsa a megdöntött kapitalista rendszert. E célból a lelkiatyák neveléséről áttértek kémek, szabotőrök, dízervizionisták kiképzésére, speciális kémiskolák létesítésére.

Természetes, hogy annakidején a legvadabb fasizmus, a hitlerizmus képviselte a Vatikán érdekeit. Támogatta is Hitler, tőle telhetőleg. Ugyanígy természetesen, hogy a második világháború után a Hitler dísztelen utját járó amerikai imperialisták zsoldjába szegődött a Vatikán s az USA katonai és kémszervezeteivel karöltve, mostmár még nagyobb hévvel látott neki a Szovjetunió és a népi demokráciák elleni aknamunkájának.

Jellemző erre Pacha Agoston püspöki palásttal álcázott, régi kipróbált kém esete, aki először Hitlernek tett jó szolgálatokat világhatalmi fölényében, majd zökkenésmentesen átvált az amerikai kémhálózat szolgálatába. De nem kevésbé jellemző a főbb fillínfogott bünyöző esete sem. Schubert és Boros kémeket néparulók tevékenységükben, mintegy öszlönzésekppen, titokban püspökök szentelték. Gatti Clement, a bukaresti olasz templom papja szolgálati utlevélre

támaszkodva szállította a kémtevékenység anyagát az olasz követségre, amely szervezet kémközpontnak bizonyult. Ezekhez csatlakoztak olyan árulók, gyilkosságra és szabotázsra bujtogató terroristák, mint Topa Petre, az egykori liberális párt tagja s a Károly-diktatura minisztere, Lazar Stefanescu, volt manista, akinek sikerült befurakodnia az Ekésfrontba s annak központi bizottságig jutott. Sandulescu Gheorghe és mások. Népi demokrátiás rendszerünkkel szembeni határtalan gyűlöletükben e banditák „keresztény-szocialista párt” néven terrorista csoportot létesítettek. Silány kis csoportjukat véreáhitó személyek egész hadseregnek tekintette. Felforgató kiáltványokat szerkesztettek és terjesztettek, sőt odáig vete-medtek, hogy „fegyverrel, kés-sel és fejszével” jelszóval lázítottak népi demokrátiás vívmányaink megsemmisítésére s jobb életünk éharcosai. Pártunk vezetői és aktivistái ellen merényletekre.

És kik mozgatták és irányították közvetlenül e bitangokat? A bukaresti pápai nunciatura tagjai, a kémközponttal vedlett olasz követség vezetői, titkárai és tisztviselői. És jó kebelbarátokhoz méltóan, ki-kieserelgették, „információikat” imperialista társaikkal, az angol, francia, török és más követségekkel, illetve kémközpontokkal.

Ezernyi feje van a hidrának — ám a felszabadult dolgozó népek sokmillió ökle van s lecsap az undok ragadozóra. Dolgozó népiünk örömmel és megelégedéssel vette tudomásul, hogy a bünyösök, a nép ellenségei, elnyerték méltó büntetésüket, s ezzel a főmegek újból félrelöktek néhány ragadozót a szocialista építész utjából.

A per minden mozzanata, akárcsak a többi hasonló perek, gyakorlati példával támasztja alá újból a Pártnak azt a fényesen bebizonyosodott tanítását, hogy amíg a világon létezik kapitalizmus, addig tomboló dühében minden eszközzel megpróbálkozik, hogy beavatkozzék a felszabadult országok ügyeibe, hogy aláaknázza és megsemmisítse a nép forradalmi vívmányait és építő munkájának gyümölcseit. És amíg országokban nem számoltuk fel teljesen a kapitalizmust és összes maradványait, amíg vannak még kulákok, kisajátított gyárosok és földbirtokok, az egykori „történelmi” pártok levitézlett képviselői, a gyászlovagokban bázisra lel a békétől rettegő imperialisták aknamunkája. A lezajlott per nagy tanulságot szolgál hazánk minden dolgozója számára. Elesen megvilágítja, mennyire alapos és mennyire indokolt Pártunk tanítása az éherség mulhatalan szükségességéről. Üzemekben, intézményekben, vállalatoknál, közhivatalokban akadnak még befurakodott kapitalista maradványok, ellenséges elemek, akik elborult arccal szemlélik nap-nap utáni győzelmeinket s haláltusájukban károkat okozhatnak a dolgozók államának. Éber szemmel őrködjünk a nap minden órájában, hogy idejében ártalmatlanná tegyünk minden ragadozót.

Munkavállalásokkal készülnek November 7-re Kolozsvár üzemi dolgozói

A KOLOZSVARI „VÖRÖS CSILLAG” KISIPARI TERMELŐSZÖVETKEZET DOLGOZÓINAK LEVELE

GHEORGHE GHEORGHU-DEJ ELVTÁRSHOZ, a RMP Központi Vezetősége főtítkárához

Szerelett Gheorghe Gheorghiu Dej elvtárs!

Mi, a „Vörös Csillag” kisipari termelőszövetkezet munkásai, technikusai és tisztviselői, drága hazánk dolgozóival vállalva, lendületesen folytatjuk küzdelmünket az 1951. évi tervfeladat 10 és fél hónap alatti teljesítéséért.

Minden óhajunk az, hogy mi is termelési győzelmekkel fogadjuk November 7-ét, annak a napnak az évfordulóját, amely megnyitotta a szabadság és az új élet utját a világ dolgozóinak. Hogy ezáltal is kifejezhessük ragaszkodásunkat és mély szeretetünket a hős szovjet nép és lángeszű vezetője, Joszif Visszarionovics Sztálin iránt, a Nagy Októberi Szocialista Forradalom 34-ik évfordulójának tiszteletére a következőket vállaljuk:

— Az 1951. évi tervet 10 és fél hónap alatt teljesítjük

— A helyi erőforrásokat felkutatva, hulladékanyagból dolgozunk.

— Szeptember 21-én ünnepi műszakot rendezünk.

— 38 szövetkezeti tag ezután Nina Nazarova módszere szerint gondozza gépét.

— Az adminisztrációs munkát naponta elvégezzük és a nyersmérleget a kitűzött határidő előtt egy nappal elkészítjük.

— Október 20-án a szövetkezet kultúresportja megszervezi első nagyszabású kultúrtevélyét.

— Az első félévvel szemben a munka termelékenységét 3 százalékkal növeljük.

— Két dolgozót szakmunkássá képzünk szerződéses módszerrel.

— A szövetkezet technikai fejlődése érdekében 4 újítást vezetünk be.

Meggyőződésünk, hogy a termelésben elért sikereink jelentős mértékben hozzájárulnak majd drága hazánk megerősítéséhez, a béke ügyének megszilárdításához. Biztosítjuk Önt, szeretteit Gheorghe Gheorghiu-Dej elvtárs, hogy teljes lendülettel dolgozunk majd az elkövetkezendő hetekben hogy valóráválthassuk vállalásainkat.

Éljen a Román Munkáspárt és Központi Vezetősége!

Éljen a Szovjetunió, éljen lángeszű vezetőjével, Joszif Visszarionovics Sztálin elvtársal!

A November 7-i vállalatok megvalósításáért küzdenek az állami porcelángyár munkásai

A kolozsvári állami porcelángyár munkásai, mérnökei és technikusai az elmúlt hét folyamán lelkes munkavállalásokat tettek. Az üzemi dolgozó a vállalat pillanata óta megsokszorozott erővel dolgoznak az 1951. évi tervfeladat sikeres teljesítéséért. Az új versenyszakaszban különösen az ifjúságok mutatnak fel kimagasló eredményt: A korongoló osztályról Uta Alexandru, Nicu Rozalia és Hot Maria ifjúságok naponta 180 darab moca-kávéscsészét készítenek a napi tervelőírászaton felül. A korongoló osztályon kitűnt még Mandru Stella, aki 120 darab csészét készít

tervelőírászaton felül naponta. Barbut Stefan 102-vel, Schiop Nicolae pedig 84 darabban termel többet. A porcelánöntődérről Abrudán Pál tűnt ki, aki 99 százalékos minőségi munkát végzett. Craiun Rozalia ifjúságok 80 darab sótarlót készít tervelőírászaton felül a munkavállalás óta. A samott-tokkésítő osztályon Csallai Márton halad az élen.

A vállalatok teljesítéséért folyó harcban a csoportversenyzők is szép eredményeket érnek el. A masszamalom dolgozói például 58 százalékkal, a töltő-csoport 69 százalékkal, a préselő-csoport 53 szá-

zalékkal, a döngölő csoport 53 százalékkal, az égetőkemence munkásai 22 százalékkal, a berakó-csoportok 18 százalékkal, a kemence-kiszedő munkások 32 százalékkal, a 2-es égetőkemencénél dolgozók 47 százalékkal, a korongoló osztály 54 százalékkal, a porcelánraktár dolgozói pedig 136 százalékkal szárnyaltak túl a november 7-i munkavállalások óta a napi előírászatot. A munka meggyorsítása érdekében a kemence-átrakó munkások október 1 helyett már szeptember 25-re befejezik a kemence általános javítását.

Az országos kongresszusra készülnek a zilahi „Március 6” kisipari termelőszövetkezet tagjai

ZILAH. — (Levelezőnkől.) A zilahi „Március 6” cserép- és téglapari termelőszövetkezet tagjai az elmúlt napokban rendkívül közgyűlést tartottak, amelyen kiértékeltek a szövetkezet utolsó havi munkáját.

A szövetkezet mindössze néhány hónapja, 1951 júniusában alakult. Az eltelt idő alatt, bár a szövetkezet még kétségtelenül anyagi nehézségekkel és felszerelés-hiánnyal küzd, mégis igen szép eredményeket ért el. A megalakuláskor 114 dolgozó iratkozott be, akik közül az el-

mult három hónapban 56—65 szövetkezeti tag rendszeresen dolgozott. Nagy hiányossága a szövetkezet vezetőségének, hogy nem fordított kellő gondot arra, hogy a szövetkezeti tagok a jegyzett üzletrészeket be is fizessék. Másik hiányossága a szövetkezet vezetőségének az, hogy a szakmai tanfolyamot még mindig nem szervezte meg, holott erre nagy szükség lenne. A beszámolóból kitűnt az is, hogy a szövetkezetben a kultúr-csoportok sem mutatnak fel kellő eredményt. A könyvtárban kevés a

könyv és még a megíró könyveket sem nagyon olvassák a szövetkezeti tagok.

A fennálló hiányosságok felsorolása után munkavállalások következtek a kisipari termelőszövetkezetek országos kongresszusa tiszteletére. A szövetkezeti tagok vállalták, hogy a júliusban elért 100 százalékos és az augusztusi 146 százalékos szeptemberben jóval túlhaladják.

Barabás Sándor, a zilahi „Március 6” szövetkezet elnöke

AZ ARANYOSGYÉRESI MAGNESITŐ KÖZPONT FAJTISZTAVETŐMAGGAL LÁTJA EL AZ ÁLLAMI ÉS KOLLEKTIV GAZDASÁGOKAT

ARANYOSGYÉRES. — A vetőmag előkészítésében nagy segítséget nyújt a dolgozó földműveseknek az aranyosgyéresi magtisztító és nemesítő központ. A szovjet tapasztalatokat felhasználva, a vetőmagvak nemesítésén eredményesen kísérleteztek a technikusok és a mérnökök.

Az aranyosgyéresi magtisztító és nemesítő központ ebben az évben nagy mennyiségű fajtisztavetőmagot juttatott az állami és kollektív gazdaságoknak. Az őszi vetési esélyekért a Kolozsvár, Maros és Botosani-tartományok állami és kollektív gazdaságainak eddig 51 ezer kiló fajtisztavetőmagot küldtek.

A KIDEI SZÖVETKEZET AZ ŐSZI VETÉSI MUNKÁLATOKBAN TÁMOGATJA A DOLGOZÓ FÖLDMŰVESEKET

KIDE. — (Levelezőnkől.) A terménybegyűjtési munka befejezése után közsgünk dolgozó földművesei megjavították a mezőgazdasági gépeket és szerszámokat. A néptáncos a faluban magtisztító központot létesített, a szövetkezet vezető-sége gondoskodott arról, hogy a csávázáshoz szükséges porzol és kökők rendelkezésre álljon.

A jövő évi bőséges termés biztosításáért Pártunk gondoskodásából a dolgozó földművesek vetőmagot cserélhetnek az állami raktárban. Ez is hozzájárul ahhoz, hogy a jövőben nagyobb termés eredményt érjünk el.

Fülöp Ignác

DETREHENTELEP DOLGOZÓI FELKÉSZÜLTEK A VETÉSI MUNKÁLATOK MEGKEZDÉSÉRE

DETREHENTELEP. (Levelezőnkől.) Közsgünk dolgozó földművesei a Román Munkáspárt és a minisztertanács határozata értelmében a kitűzött határidőre elvégezték a cséplést és a tarlóhántást.

A detrehentelepi szegény- és középparasztok a begyűjtési munkálatok idején nem felekednek meg az őszi vetési előkészítéséről sem. A mezőgazdasági gépeket, szerszámokat megjavították, a vetőmagot gondosan megvizsgálták és megkezdtek az őszi szántást.

Fülöp Erzsébet

November 7-re tanult munkássá akarnak lenni...

KOLOZSVÁR. — Sok fiatal arc, sok új ifjúnok hajúak a gépek fölé az „Ady“ harisnyagyár munkaterméiben. Néha nyán faluról jöttek, mások eddig háziállásban dolgoztak, némelyek pedig csak nemrég kerültek ki az iskolából.

Az a versenyszellem, amely áthatja ma az egész országot nagy hatással van az ifjúnokra. Még azok is, akik néhány hete dolgoznak a gyárban, máris versenyzők, November 7-re munkavállalásukat tették. Ketten azt vállalták, hogy November 7. után már mint tanult munkások dolgoznak majd a gépek mellett, hárman pedig azt, hogy bár még ma normán alul dolgoznak, de a jelzett időpontig elérik a normát.

Az üzem vezetősége és az idősebb munkások örömmel fogadják vállalkásukat. A vállalkásnak nagy jelentősége abban rejlik, hogy míg eddig a kettlőz és harisnyakötőgépek kezelésének elsajátításához hat hónapra volt szükség, most a Kotleár-féle szovjet módszer szerint hat hét alatt is elsajátíthatják.

Az üzem két ifjúnokával a munkáról, vállalkásukról, a tanulásról s majd valamennyiük egyik legfontosabb kérdéséről, a béke megvédésének ügyéről beszélgetünk.

Fehéren, selymesen tornyosulnak halomba a még festetlen harisnyák a 17 esztendő Bódis Róza asztalán. Négy hete dolgozik mindössze a gyárban. Mialatt beszél, a fiatal ifjúnok kánszó óvatosan ráhuzza kettlőzógépére a harisnyaszárakat.

— A hét elemi elvégzése után otthon maradtam. De amikor a bátyám elment dolgozni a „Herbák János“-üzembe, a hűgom pedig az „Unirea“-gyárba került, én is kedvel kaptam az üzemi munkához. Négy hete dolgozom itt. Kovács Piroksa foglalkozik velem. Ő vállalta, hogy megtanít a gépek kezelésére. Ma még nem teljesítem normámat, csak 55 százalékos termelék. De igyekszem minél szebb eredményt elérni, mert megszerettem nagyon az üzemi munkát, mindenki segít és tanít... — s ahogyan beszél, hátrasimítja világosszőke haját és area kipirosodik a beáramló napsugártól.

— Tudják elvtársak, — folytatja — még kezdő vagyok, egészen kezdő. Miután hirtelen bejelentetem, hogy November 7-re elértem a normát, kicsit megijedtem. November 7-ig kétszer ilyen jól és gyorsan kell dolgoznom. Nem is olyan egyszerű

feladat. De érzem, hogy valóra válthatom, mert mellettem vannak a munkatársaim, az üzem kommunista élmunkásai, akik jó példájukkal, munkamódszereikkel segítségemre vannak.

Kiss Márton ifjúnokás három hónap alatt tanulta meg a harisnyaszövés mesterségét. A szakiskolai vizsgán egyike volt a legjobbaknak s ma már a legjobb minőségű munkát végzi az üzemben. Hatalmas gépe 20 harisnyát sző egyszerre. Kis Márton fürgén, pontosan kimért mozdulatokkal végzi munkáját.

— Felsőfalfalváról kerültem ide az üzembe, mint szegényparaszt szülőik gyermeke. Nagyon megszereltem az üzemi munkások életét. Igyekszem is minél jobban bekapcsolódni munkájukba, tervfeladatuk teljesítésébe. November 7-re például vállaltam, hogy 50 százalékkal teljesítem a normám, csak elsőrendű minőségű árut készítek és 25 százalékos tümegetakarítást érek el. Azt akarom, hogy a Nagy Októberi Szocialista Forradalom évfordulóját minél szebb eredményekkel köszöntsem — s tekintete végigsiklik a gépen és a fiatal ifjúnok mosolygva tovább folytatja munkáját. K. K.

Tudományos előadás helyett — táncpróba

NAGYENYED. — (Tudósítónktól.) Az ARLUS nagyenyedi szervezete nemrég elöadásra kérte fel Salantiu Iustint és Vita Zsigmond tanárokat. Az előadásoknak „Két világ — két világnézet“ címmel ismertetnie kellett volna az élenjáró szovjet kultúra és a rothadó burzsoá kultúra közötti szöges ellentétet. Az előadók a kitűzött időben pontosan meg is jelentek az előadás helyén. Az ARLUS részéről azonban senki nem volt jelen, a színpadon pedig egy gyermek-táncsoport tartott próbát. Az előadók azt a felvilágosítást kapták, hogy majd este fél 8—3

körül kezdődik az előadás, az ARLUS titkárnak indokolása szerint azért, mert az ICD tanfolyam hallgatóit is meghívták, ők pedig nem jöhetnek korábban. Erről viszont az előadókat „elfelejtették“ értesíteni.

Háromnegyed nyolckor még mindig nem volt egyetlen hallgató sem a teremben, habár az ARLUS titkára szerint az előadást megszervezték. Végül is a hallgatók sorait csaknem kivétel nélkül az ICD tagjai tették ki.

Ez csak egy eset, de az ARLUS előadásai Enyeden általában véve

igen szervezetlenül folynak. Az aktivisták ezzel szemben mentegőzéssel és alkalmanként bocsánatkérésekkel intézik el a kérdést. Ez korántsem elegendő. Az előadásokat alaposan meg kell szervezni, hogy a dolgozók tudomást szerezzenek róluk. Például soha egyetlen falragasz sem hívja fel a figyelmet az előadásokra s a szervezés, népszerűsítés az intézmények és üzemek dolgozó körében is meglehetősen lanyha. E hibát sürgősen ki kell küszöbölni, mert az előadások csak úgy nevelhetik és taníthatják a tömegeket.

Egy mérleg a bürokrácia utvesztőjében

Ez az elretentő történet azal kezdődött, hogy a kolozsvári „Dentocoop“ fogászati szövetkezetnek mérlegre volt szüksége. Egy közönséges mérlegre, amelynek segítségével negyedkilókat, félkilókat, kilókat lehet mérni. A szövetkezettel szemben, a „Fierul“ állami vasúzet kirakatában egy megfelelő mérleg pompázott, ára 5500 lej.

„Mit kell erről írni? — kérdezheti bárki. — A dolog egyszerű. Be kell menni az üzletbe, megvásárolni a mérleget és kész!“ Persze, hogy így lenne, ha nem volna bürokrácia. De mert van bürokrácia, a mérlegvásárlás nem is olyan egyszerű dolog. Tessék csak megfigyelni.

A „Dentocoop“ egyik alkalmazottja átment a Fierulba. Nem készpénzzel, hanem esekkel, mert a szövetkezet csak 1000 lejig vásárolhat készpénzért. A Fierulban kiderült, hogy a mérleget nem lehet megvenni, mert a detail üzletben van, ott pedig csak készpénz ellenében árusítanak.

— Akkor veszek az angróhból — mondotta a szövetkezeti alkalmazott.

— Onnan bizony nehezen vásárol mérleget. — felelte az üzletvezető —, mert ott nincs. Valóban nem volt.

— Vigyenek vissza egy mérleget az angróba — tanácsolta a „Dentocoop“ megbízottja — majd onnan megveszem.

— Nem lehet, mert a mérleget az angró már ide küldte, visszaküldeni pedig nem szabad!

A szövetkezeti megbízott Farkas igazgató elvtárhoz ment. Elpanaszolta a dolgot. Rövid választ kapott:

— A mérleget nem vihetjük vissza az angróba, mert nincsen reá könyvelési lehetőség. A könyvek a fontosak...

— De a termelés... Hiszen nekünk a termelés zavartalan menete érdekében kell... — kockáztatta a „Dentocoop“ alkalmazottja. — Nem lehet — hallotta ismét és a bürokráciától kapott ütéstől kitámolygolt az utcára.

Mentőötlete támadt. Felszaladt a bankba, hogy ott engedélyezze a készpénzvásárlást. A felvesztési osztályon Csath elvtársnak elmondotta a történeteket.

— Nem adhatunk engedélyt, — mondotta Csath elvtárs.

— De a termelés zavartalan menete megkívánja... — próbálgatózott a „Dentocoop“ és szaladt Lindsmyer elvtárhoz, az igazgatóhoz.

— Vegyék meg a mérleget ezer lejért, annyi a készpénzváltás.

sárlási keretük — mondotta az igazgató.

— De 5500 lej az ára — kísérletezett a „Dentocoop“ megbízottja.

— Nem lehet, a keret — keret! ...

A Dentocoop dolgozója kijött az igazgatói szobából, a folyosón a bank egyik vezető tisztviselőjével találkozott össze, neki is elmondotta az ügyet. Ez a tisztviselő segítő kezét nyújtott. Megígérte, hogy bizottságot hívnak össze a kérdésben. Az majd dönteni fog, engedélyezi a vásárlást. Egy hét múlva összeült a bizottság. Döntött: a „Dentocoop“ nem vásárolhatja meg a mérleget, mert 5500 lej az ára s a szövetkezet — az érvényben lévő rendelkezések értelmében csak 1000 lejt fizethet ki készpénzben.

Az elutasítással egyidőben tanács is érkezett. A szövetkezet valamelyik alkalmazottja vásárolja meg a mérleget készpénzért. Vigye be a Consignációba, a régiségkereskedésbe, onnan aztán a szövetkezet hivatalosan megvásárolhatja, esekkel. Így is történt. Az 5500 lejes mérleg — a Consignáció hivatalos kezelési költségét hozzászámítva — 7810 lejbe került.

Ez történt a Dentocoop mérlegével a bürokrácia utvesztőjében. S mi történt a bürokráciával? Erre a kérdésre dolgozó népünk fog válaszolni. Tettekel.

sz. K.

Kötelességemnek érzem, hogy ebben az évben jobban tanuljak

A nyári vakáció után új erővel folytatjuk a tanulást. En ebben az évben végzem el a középiskolát, így ez a tanév számomra a legfontosabb, mert leginkább ez készíti elő az egyetemi munkámat. Ezért kötelességemnek érzem, hogy ebben az évben jobban tanuljak, kiküszöböljem multévi hibáimat. Jó eredményt csak úgy érhetek el, ha alaposan elsajátítom a tananyagot, ha szükség esetén segíték gyengébb osztálytársaimon. Ha így dolgozom az idén, az egyetemen is megállom majd a helyemet.

Papp Ferenc, XI. osztályos tanuló

Szamosujvár-rajonban újabb egészségügyi házakat létesítenek

SZAMOSUJVÁR. — (Tudósítónktól.) Az egészségügyi hálózat kiszélesítése lehetőséget ad arra, hogy megakadályozzuk a különböző betegségek terjedését és gondos gyógykezelésben részesíthessük a beteget. A szamosujvári rajonban a Vöröskereszt szervezet tévékeny munkát végez az egészségügyi hálózat kiszélesítéséért. A rajon területén 2869 felnőtt és 2269 ifjú iratkozott be a szervezetbe, akik 110 egészségügyi körzetet alakítottak. Ezek az egészségügyi körzetek az elsősegélynyújtási központok létesítésével a dolgozók érdekeit szolgálják.

A Vöröskereszt Szamosujvári rajoni szervezete az aratási, és cséplési munkák során nagy segítséget nyújtott a dolgozó földműveseknek. A szőlőkön elsősegélynyújtási helyeket létesítettek. Júliusban 33, augusztusban pedig 40 megbeszélést tartottak a cséplőmunkásokkal. A megbeszéléseken felvilágosító munkát végeztek, hogy a falusi dolgozók minél jobban kapcsolódjanak be a véadásért indított akcióba. A felvilágosító munka eredményhez vezetett. Szamosujváron, Páncsicsében, Szépkenyerüszermártonban, Ördögösfüzesen és Dengelegen 63 dolgozó földműves jelentkezett

véradásra. Ezenkívül a rajon területén számos faluban kapcsolódott be a Vöröskereszt munkájába. Jól szervezett Vöröskereszt csoportok működnek Szépkenyerüszermártonban, Dengelegen, Kenedlónán, Széken, Heszdóton és Szilágytón. Ezekben a falvakban az orvosok és a falusi dolgozók nagy lelkesedéssel támogatják a Vöröskereszt munkáját. A kis- és nagy- esküllői, valamint az iklódi Vöröskereszt szervezet munkáját a néptanácsnak jobban kell támogatnia.

A Vöröskereszt Szamosujvári rajoni szervezete nap, mint nap szorosabban fűzi a kapcsolatot a dolgozókkal. Ezért a közeljövőben Cegén és Ördögösfüzesen szülőotthon, Páncsicsében, Iklódon, Cegében és Bonchidán 10—10 ágyas egészségházat, Szamosujváron pedig 30 ágyas gyermekkorházat létesít. A szülőotthon, egészségház és a gyermekkorház létesítésénél felhasználják a helyi erőforrásokat.

A különböző betegségek megelőzéséért, valamint az elsősegélynyújtási munka megszervezéséért a Szamosujvári rajoni néptanács egészségügyi osztálya mentőautót vásárolt, amely jelentősen elősegíti az orvosok munkáját.

G. J.

Éntőlem jöhet a tél

Búcsúznak a fecskék, útra készen állnak maholnap vége lesz a szép meleg nyárnak Jön az ősz s utána a zord és hideg tél számon kéri téled, nyáron mit kerestél?

Dolgoztál rendesen a kollektívában, vagy pedig hallgattál a kulák szavára?

Mert hogyha dolgoztál, jöhet ősz, jöhet tél, boldogan megélhetsz, mert nyáron kerestél.

Éntőlem jöhet tél, egy cseppet sem félek, mit nyáron kerestem, abból én megélek.

Nemesak hogy megélek, sőt még el is adok,

mert a kollektívának munkáslagja vagyok.

Azért mondom elvtárs, úgy törd a fejedet, hogy ki nem dolgozott, koplal az eleget. Mert télen nem mehetsz a kulákhöz kérni, ha csak el nem adod a bőrödöt neki.

Dolgozz szorgalmasan, hogy majd sokat kapjál És télen nyugodtan rádiót hallgassál.

Vagy hogyha úgy tetszik, újságot olvashatsz, amelyből te sok jól és szépet tanulhatsz.

A boldogabb jövő így köszönt majd terád hogy békében élvezd munkád- nak áldását.

Székely István, a csákgörbői kollektív gazdaság kertésze.

HAZÁNK ÉRTELMIÉGI DOLGOZÓI AZ ÖTEVES TERV SZOLGÁLATÁBAN ALLANAK!

RUSU Marin, a kolozsvári 3-as számú gyógyszerárúgyár mérnöke — a RNK Mérnökei és Technikusai Tudományos Egyesületének tagja —, ujtásával harcol az ötéves terv győzelméért. Az elmúlt hónapokban egy olyan ujtást alkalmozott, amelynek segítségével nagy mennyiségű jódot takarít meg. A már használt folyadékból kivonja a jódot és ezt újabb gyógyszerkészítéshez használja fel. Ujtást val három hónap alatt 70 ezer lej értékű megtakarítást ért el.



Készülnek a kulturversenyre a kolozsvári „Victoria” szövetkezet színjátszói

Országszerte alapos, gondos munkával készülnek a szakszervezeti műkedvelő színjátszócsoporthoz tartományi versenyekre. Ez jellemzi a kolozsvári „Victoria” szövetkezet művészcsoportjainak munkáját is. A szövetkezet színjátszóinak a versenyre való előkészülete már hónapokkal ezelőtt megkezdődött, nem sokkal azután, hogy az Országos Szakszervezeti Tanács Végrehajtó Bizottsága a szakszervezeti műkedvelő művészcsoportok tartományonkénti versenyének megszervezéséről szóló határozata megjelent.

A két színjátszó gárda, a 7 tagu román és a 24 tagu magyar csoport, már hosszabb ideje szorgalmasan készül a „Három sóvány tyukooska”, a „Protekcio”, a „Jó házasság”, a „Felvilágosító munka”, a „Valahol a föld alatt”, a „Vinerea neagra” és a „Gogoasa” című szindarabok betanulásával.

A színjátszók munkáját azonban már kezdetben nehézségek gátolták. Megfelelő terem hiányában próbáikat rendszertelenül tartották. Később ugyan nagyobb szobát kaptak, ahol zárt ajtók mögött dolgozhatnak, de játéku jobba féltelére csak akkor nyílik majd lehetőség, ha kimondottan erre a célra alkalmas helyiséget biztosítanak számukra. E nehézséget fokozta az is, hogy a színházak nyári turnéja, valamint a színészek szabadságának megkezdése következtében a két csoport instruktor nélkül maradt. Heteken át csak a művészeti felelős foglalkozott a tagokkal. Hiányzott a

szakember irányítása, ami azelőtt oly gyümölcsözően éreztette hatását mindkét csoport munkájában. Az instruktorok távolléte tehát visszaesést eredményezett, de a szakszervezet határozott ígéretet tett, hogy mielőbb gondoskodik ennek a hiányosságának kiküszöböléséről.

Időközben a fegyelem terén is lazulás mutatkozott, bár a két csoportfelelős, Benceze József és Molnár Anna, mindent elkövetett a rend fenntartásáért. A fegyelmezetlenséget a színjátszóknak gyökeresen fel kell számolniuk s erre legjobb biztosíték, ha a tagok politikai nevelését fokozzák, amint ezt a versenyek megszervezéséről szóló határozat le is szögezte. Ezt a feladatot azonban csak az egyik csoport iktatta munkatervébe s az is csak részben. Ez a tény arra is enged következtetni, hogy a két színjátszócsoporthoz között nem elég szoros a kapcsolat. Ezért az üzemi bizottságnak oda kell hatnia, hogy e téren mindkét csoport pótolja a mulasztásokat.

A versenyen való részvétel másik előfeltételként, mindkét csoport rendszeresítette a vasárnapi falulátogatásokat. Az utóbbi hetek folyamán a magyar csoport Hunyádon, Magyarfenesen, Ferencbányán és két alkalommal Körösfőn szerepelt. A román csoport a frátai látogatásról számol be. Az előadások alkalmával minden kétséget kizáróan bebizonyosodott, hogy a műkedvelő színjátszók sorában számosan igen tehetségesek, mint például Harry Jó-

zsef, Benceze József, Rekezi Márta, Horga Gavril, Bucur Nicolae, Forgaciú Eugen, Schiopu Nicolae és mások.

Az előadások megrendezésekor rendszerint ruhadonokkal küzdenek a csoportok, bár a színházak ilyen vonatkozásban is messzemenő támogatást nyújtanak. Az a néhány, állandó szereplésre alkalmas ruhadarab, amit a csoportok magukénak mondhatnak. Braultigam Ilona, Ferenczi Sári, Molnár Anna és Kelemen Rózi áldozatos munkájának eredménye, akik szabadidejük feláldozásával varrták meg esténként. A kulturfelelősnek, Gábor Margitnak azonban oda kell hatnia, hogy a színjátszók bővíthessék majd ruhafárukat.

De nemcsak ruhadonok, esetenként technikai szervezetlenség is hátráltatja a színjátszók munkáját: a szállítókészletek elégtelen volta, előzetes propaganda kifejtésének elmulasztása és ehhez hasonló kisebb-nagyobb hibák csökkentik az előadások politikai, erkölcsi sikerét. Az ilyen mulasztások kiküszöbölésében nagy feladatok hárulnak mind a szakszervezetre, mind az üzemi bizottságra. Szoros együttműködéssel kell biztosítaniuk nemcsak az egyes előadások, de a tartományi verseny sikerét is. A színjátszók máris szilárdan elhatározták, hogy a tartományi verseny tiszteletére fokozzák politikai nevelésüket, növelik az előadások számát, javítják játékuat és valóban mozgósító erejűvé teszik azt.

A harasztosi szövetkezet vezetőségének fokoznia kell az árucserforgalmat

A szövetkezetek nap mint nap, több és jobb minőségű áruval látják el a falusi dolgozó földműveseket. A szövetkezetek mellett gépköleszónzó központok létesültek, amelyek mezőgazdasági gépeket, ekéket, boronákat, vetőgépet és egyéb mezőgazdasági szerszámokat kölcsönöznek a szövetkezeti tagoknak. Ezért a dolgozó földműveseknek is támogatniuk kell a szövetkezet célkitűzéseit.

A harasztosi dolgozó földművesek a tömegszervezetek felvilágosító munkája nyomán, követik Pártunk tanítását és felesleges terményeiket a szövetkezetben értékesítik. Így például az elmúlt hónapban közel 3000 darab tojást, 120 kiló búzát és egyéb mezőgazdasági terményt vásárolt a szövetkezet. A falusi

dolgozók közül elsőknek Racoita Mihály, Nagy Ilona és Báróczy János vásárolt terményért ipari cikkeket a szövetkezetben.

A szövetkezeti alkalmazottak a tömegszervezetekkel karöltve, komoly, felvilágosító munkát végeznek az árucserforgalom megszervezéséért. Hagau Gheorghe, szövetkezeti alkalmazott, augusztus 1-én vállalta, hogy 10 vágóállat hizlalására köt szerződést s e vállalat telteltette, Racoita Mária és Török Erzsébet a tojásgyűjtési tervet 340 százalékkal teljesítették.

A harasztosi szövetkezetnek nagy segítséget nyújt a „Sarló és kalapács” kollektív gazdaság. A kollektivisták az elmúlt hónapban jelentős értékű zöldséget értékesítettek a szövetkezetben.

Az elért eredmények mellett hiányosságokat is tapasztalunk a harasztosi szövetkezet munkájában. A vezetőség nem fordít elég gondot a szükséges ipari cikkek beszerzésére. Elhanyagolta a terményfeleslegek begyűjtését és értékesítését. Augusztus hónapban az értékesítési tervet csupán 12 százalékban teljesítette.

A harasztosi szövetkezet vezetőségének a néptanáccsal és a tömegszervezetekkel karöltve tevékenyebb felvilágosító munkát kell végeznie a szövetkezeti élet megerősítéséért. A jövőben a vezetőség törekedjék arra, hogy a szükséges ipari cikkeket idejében beszerezze, mert csak így teljesítheti az értékesítési tervét.

K. J

Az ARLUS kolozsvári új kulturtermében folyó előadások sorrendje

Az ARLUS Kolozsvár-tartományi szervezete a napokban új kulturtermet avatott fel a Puskin-utca 1 szám alatti székházában. A román-szovjet barátsági hónap elkövetkezői során az új kulturtermében naponta este 6 órai kezdettel magas színvonalú előadásokat tartanak a szovjet irodalom, művészet és tudomány tárgyköréből. Az előadások sorrendje a következő:

Szerdán, szeptember 19-én Spánov: „Incendiatorii” (Gyújtogatók) című könyvének recenziója az Irószövetség közreműködésével.

Csütörtökön, szeptember 20-án: „Glinka, a nagy orosz zeneszerző”. Előadást tart Lakatos István zenéi illusztrációkkal.

Pénteken, szeptember 21-én „ismerjük meg a Szovjetuniót”. Beszámoló a Szovjetunió újabb tudományos, technikai, művészeti és más megvalósításairól.

Szombaton, szeptember 22-én: Irodalmi vita az olvasókkal a „Távol Moszkvától” és „Tavaszi sz

Oderán” című szovjet regényekről. Hétfőn, szeptember 24-én. Előadássorozat indul a műkedvelő művészi csoportok részére. A c.k.l.u. témája: „Tanuljunk a szovjet dolgozók művészi kollaboratívának gazdaság tapasztalataiból.” Az első előadás a Szovjetunió nyitandó csoportjainak tevékenységéről szól.

Kedden, szeptember 25-én: Megbeszélés technikusokai, mérnökökkel, a Mérnökök és Technikusok Tudományos Egyesületének közreműködésével.

Szerdán, szeptember 26-án: 30. számú és viták a színészet kérdéseiről, a színházak tagjaival.

Csütörtökön, szeptember 27-én: Kamara-hangverseny, orosz-szovjet zene. A hangversenyt rövid bevezető előzi meg.

Pénteken, szeptember 28-án: Találkozó a „Vea-Nou” (Új Szabad) olvasóival.

Szombaton, szeptember 29-én: „A képzőművészet nagy lendülete a Szovjetunióban”. Előadás: tart Ditról Ervin.

HOL A HIBA?

KOLOZSVÁR. — (Levelezőnk től.) Sokszor előfordul, hogy az üzletekben hétfői napokon az előző hét szombatjáról visszamaradt kenyéret osztják. Az állott kenyér ilyenkor már penészes, sőt némelykor savanyú is. Hol a hiba? Az aranyárga buzaszemekből miért lesz élvezhetetlen kenyér?

A sütőipari vállalat vezetősége jó lenne, ha kivizsgálná a kenyér penészesedésének okát. Lehet, hogy az őrlésnél van a hiba. De fennállhat ugyanakkor a kenyérsütéséért is a minőségi munka hiánya. Amikor a gyárak és üzemek dolgozói öt éves tervünk sikere érdekében arra törekednek, hogy nemcsak mennyiségi, de minőségi munkát is végezzenek, szükséges, hogy a sütőiparban dolgozó elvtársak szintén súlyt fektessenek a minőségi munkára.

Kiss Gyula,

a Technofrig dolgozója

MOZI

MUNKÁS MOZGÓ: Tánadás a karaván ellen. Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

NÉPMOZGÓ (POPULAR): A partizán (magyar felirattal). Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné. Pénztár naponta 2 óráig nyitva.

VÖRÖS CSILLAG MOZGÓ: Senki sem tud semmit. Előadások kezdete: 4. 6. 8 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

HALADÁS MOZGÓ (vált Capitol): A kanus. Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órákor. Vasárnap dél-

előtt 11 órákor matiné Film előtt: „A sárka golyva” című színes rajzfilm.

AUGUSZTUS 23 (vált Uránia) MOZGÓ: Zoja. Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

MAXIM GORKIJ MOZGÓ: A vízsga. Előadások kezdete: 3. 5. 7 és 9 órákor. Vasárnap délelőtt 11 órákor matiné.

ÚJ IDŐK MOZGÓ: Szeptember 17—23-ig: Híradó — Elnyomottak lázadása — 2-es számú Pionir — A hűsítő növények — Tudomány és Technika 12. — Ablak egy ismeretlen világ felé.

KOLOZSVÁR-TARTOMÁNY VIDÉKI VÁROSAINAK MOZI-MŰSORA:

ABRUDBÁNYA: Szept. 20-ig: Döntő fordulat. Szept. 21—24-ig: A sárkány. — NAGYENYED: Szept. 20-ig: Hamupipőke. Szept. 21—24-ig: Feleséget keresek. — SZAMOSUJVÁR: Szept. 20-ig: Napfényes út. Szept. 21—24-ig: Zsukovszkij, a repülés titkainak felfedezője — DÉS: Szept. 20-ig: Aranvkulcsoska. Szept. 21—24-ig: A hatalmas láng. — BÁNFFYHUNYAD: Szept. 20-ig: Leigázott lelkek. Szept. 21—24-ig: Vértől föld. — ZSIBÓ: Szept. 20-ig: Az élet nevében. Szept. 21—24-ig: Zene a völgy. — TORDA: A sár-

kány. Szept. 20—26-ig: Az ezerarcu ember. — MAROSUJVÁR: Start 500 (magyar felirattal). Szept. 20—23-ig: Böseges nyár. (Magyar felirattal). — ZILAH: Szept. 20-ig: Sport és barátság a sztálinvárosi Pojánán. Szept. 21—24-ig: Szerelmem. — TOPÁNFA: A világ ifjúsága. Szept. 20—23-ig: A gazdag menyasszony. Szept. 24—26-ig: Sport-dicsőség. — VERESPATAK: Dicsőség a munkának. Szept. 20—23-ig: Varázskristály. Szept. 24—26-ig: Lakáskeresés.

Közlemények

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS. Felhőzetvonnások, többfelé esővel, záporosóval. Élénkebb nyugati-északnyugati szél. A hőmérséklet eszik. Kolozsváron kedden hajnalban 10 fok, délután 27 fok volt, a légnemesség 761 mm. süllyed.

* HALÁLOZÁS. Dr. Judik József szeptember 14-én Budapesten elhunyt. Minden külön értesítés helyett.

Apróhirdetés

MEGVÉTELRE keresem Senn zongoraiskola I., II., III. füzetét, Bertini és Czerny Chován tanulmányait, Bach 14 kis zongoradarabját Cim a kiadóban. — KERESSEK megvételre jókarban lévő futballját, Vasile Alexandri (vált Linceg-utca) 8. ajtó 1. — SZEP kombinált szoba eladó. Pata-utca 30 szám. — SINGER varrógép eladó Moise Nicoara-utca 5. (Andrei Muresan felől).

Elveszett iratok

PIERDERI DE ACTE

Urmátoarele acte personale au fost pierdute si posesorii lor le declară nule de drept in mainile oricui s'ar afla:

SÁROSSY ELEMÉR Cluj, Str. Caragiale Nr. 3 Pierdut permis de circulatie de bicicleta Nr. 2906, eliberat de Militia Cluj.

SALTAN ELENA Cluj, Str. Codrului Nr. 17. Buletinul de inscriere

la Bir. Pop. Nr. 4616—1946. eliberat de Militia Cluj. acte personale si diferite carnete.

SOFERULUI UNIUNII RAIONALE A COOPERATIVELOR DE CONSUM AIUD. VÁSÁRHELYI LAURENTIU in ziua de 5 spre 6 Septembrie i-au disparut pe distanta Aiud-Mirislau urmatoarele acte: 1. Foaia de circulatie a autocamionului „Praga” Nr. 1219 Cluj. 2. Permisul fiscal al autocamionului. 3. Autorizatie de libera circulatie. 4. Carnetul de conducere. 5. Livretul militar.

MINDEN FÉRGET.

egeret, patkányt végleg kiirt a „December 30” Szövetkezet fertőtlenítő osztálya. Külön gázkamra butortárgyaknak. Mihai Viteazul-ter 20. Telefon: 36—99.

ISKOLÁSOK FIGYELMÉBE!

A könyvesboltok szerdán és szombaton délután is nyitva vannak. A könyvesboltokban kapható tankönyvek mind érvényesek.

EGYLOVAS STRÁFSZEKÉRET VESZÜNK

„VICTORIA”. Horea-ut 108 sz.

SPORT

A MOSZKVAI CDSZA CSAPATA NYERTE A SZOVJETUNIO LABDARUGÓ BAJNOKSÁGÁT

MOSZKVA. — A Szovjetunió labdarugó bajnokságának küzdőmei a befejezéshez közelednek. A bajnokság sorsa azonban már eldőlt, amelyet nagy fölényrel a moszkvai CDSZA együttese nyert meg. A második helyre a tbiliszi Dinamo, míg a harmadik helyre a Sahtyor csapata került. Annál nagyobb a harc hat csapat között,

mert csak az utolsó fordulóban dől el, hogy a gorkijj Torpedó és a tbiliszi Szparták mellett melyik két csapat esik még ki az első osztályból. A legnagyobb sikerrel az utóbbi hetekben a leningrádi Dinamo csapata szerepelt, amely a kiesési zónában volt és egymás után elért hat győzelmével 15 csapat közül a hetedik helyre tört előre.

ZATÓPEK KETTŐS VILÁGCSUCSOT ÉRT EL PRÁGÁBAN

PRÁGA. — Vasárnap fejeződtek be a Csehszlovák Köztársaság atlétikai bajnokságainak küzdelmei. Az utolsó versenynapon Zatópek, a csehszlovák világhírű távfutója,

kettős világcuscot ért el. A 20 kilométeres síkfutásban 1 óra 1 perc 16 másodperces idővel, míg az 1 órási síkfutásban 19.558 méteres távval állított fel új világcuscot.

A SZOVJETUNIO RÖPLABDA CSAPATÁNAK UJABB GYŐZELME AZ EURÓPA-BAJNOKSÁGON

PÁRIZS. — Az Európa röplabdabajnokság második fordulójában a Szovjetunió férfi csapata újabb győzelmet ért el. Belgium válogatottja ellen 3:0 arányban győzött és ezzel az újabb győzelmével megnyerte a csoportbajnokságot. A RNK válogatottja — mint jelen tettük —, 3:1 arányban győzött a franciák ellen. Az egyes játszmák

eredményei: 13:15, 15:9, 16:14, 15:12. A román csapat legközelebbi ellenfele Izrael együttese lesz.

Világosság

Felolós szerkesztő: LAZAR JOZSEF Szerkesztőség: Horea-ut 6. II. emelet. Telefon: 15—35. Kl. 16. hivatal: Molotov-utca 16. Telefon: 19—11.